
Information från Tanums kommun	 Nummer 31	 Januari 2011

Tanum

Tanums 
befolk-
ning ökar4 14 22Nya leda-

möter i 
nämnderna

Föreningar 
jubilerar



INNEHÅLL
Välj livskvalitet. Bo i Tanum.......................... 4

Föreningar i unikt samarbete med skolan...... 5

Skolan utvecklas genom projekt................... 6

Skrivarkurs för högstadieelever.................... 7

Information om fritidsgårdar......................... 8

Manga-utställning........................................ 9

Byggettorna på gymnasiet.......................... 10

Hög klass på frisörutbildningen.................. 11

Tanums gymnasieskola 2011..................... 12

Handikappomsorg i nya lokaler................... 13

Valet 2010............................................... 14

Rambo..................................................... 16

Klart för elektroniska fakturor..................... 16

Mät radonhalten för bättre hälsa................ 17

Succé för kräftor med ny leveransmetod..... 18

Tanum Tillväxtråd...................................... 19

Vitlycke handelsplats blir nytt köpcentrum... 20

Sportshopen bygger.................................. 21

BGoIF fyller 70 år...................................... 22

GF Athletic – ideellt gym............................ 23

Arkitekttävling för Tanumshede................... 24

Information från Tanums Bostäder.............. 25

Budget 2011............................................ 26

Upphandlingsinformation........................... 27

Omslagsbild: Fjällbacka i vinterskrud. 
Foto: Jerker Norlander.

God fortsättning 
på 2011 f

d d

f

f

ff



mandatperioden och anser den vara bra skickad att sköta 
kommunen även kommande fyra år. 

Kontinuitet, en väl inarbetad politisk organisation och ett 
aktivt partipolitiskt arbete är viktigt för att få trygghet i det 
dagliga arbetet i kommunens nämnder och inom kommu-
nens organisation i stort. En tydlig majoritet och ett i övrigt 
bra politiskt samarbetsklimat skapar också en trygghet för 
kommunens innevånare och anställda.

Det finns givetvis en risk med att samma politiska majori-
tet har styrt kommunen i många år. Man kan ställa säg flera 
frågor utifrån det perspektivet. Prövas tankar om förändrade 
arbetssätt? Finns det nya angreppsvinklar på problemlös-
ningar? Sker den utveckling av kommunen som man kan 
förvänta sig? Det finns troligen ingen organisation som är 
fulländad, vare sig i politiken eller inom företagsvärlden. I 
Tanums kommun gör vi inga stora och revolutionerande 
förändringar, men vi gör mindre förändringar kontinuerligt. 

Goda möjligheter
Tanum är vida känt för att ha god kontroll på kommunens 
ekonomi. Vi gör stora investeringar inom vatten- och av-
loppssidan. Vi driver olika projekt för att vi skall nå upp till 
vår vision, 13 000 tanumsbor. Målet landets bästa skola står 
fast. Arbete med ett stort antal detaljplaner för både bostads- 
och verksamhetsområden pågår med full kraft.

En aktiv politisk organisation med en förvaltningsorga-
nisation som strävar att ge adekvat service till tanumsborna 
borgar för att Tanums kommun har goda möjligheter att 
utvecklas även under den kommande mandatperioden.

Jag ser med ödmjukhet, respekt och tillförsikt fram mot 
att även den kommande fyraårsperioden inneha uppdraget 
som kommunstyrelsens ordförande. ”Förtroende är inte något 
man får utan något man förtjänar”.

God fortsättning på 2011!

Clas-Åke Sörkvist
Ordförande kommunstyrelsen,  
clas-ake.sorkvist@tanum.se
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Den 19 september genomfördes allmänna val till riksdag och 
landsting- och kommunfullmäktige. Valdeltagandet till samt-
liga val ökade i Tanums kommun. Det känns inspirerande 
att Tanumsborna visar stort politiskt intresse och i allt högre 
grad använder sin rättighet att rösta.

Majoriteten
Den nuvarande majoriteten fick förnyat förtroende. Det 
innebär att vi har 27 mandat i kommunfullmäktige av totalt 
41. Det blev en justering med minsta möjliga marginal inom 
majoriteten. Centerpartiet tappade ett mandat men är fortfa-
rande det största partiet. Moderaterna ökade med ett mandat. 
Den nya fördelningen av mandaten är: Centerpartiet 11, Mo-
deraterna 10, Folkpartiet 5 och Kristdemokraterna 1 mandat.  

Oppositionen
Oppositionen består av Socialdemokraterna med 8 mandat 
och Miljö- och vänsterlistan i Tanum med 5 mandat. Det goda 
samarbetet mellan majoritet och opposition kommer från min 
sida att fortsätta för kommuninvånarnas bästa.

Sverigedemokraterna fick ett mandat och är därmed nytt 
parti i Tanums kommunfullmäktige.

Förtroendeposterna
När valet är genomfört förhandlar partierna om hur de 
politiska förtroendeposterna skall fördelas. Därefter blir det 
nomineringsarbete i partierna som föreslår personer till poli-
tiskt arbete i nämnder och styrelser. Uppdragen löper från 1 
januari 2011 och fyra år framåt.

Det är smidigare att genomföra när det finns en tydlig ma-
joritet, som i Tanums kommun. Ändå har det krävts ett antal 
timmar för att utifrån valresultatet komma överens om hur 
många platser respektive parti förtjänar i kommunstyrelsen 
och övriga styrelse och nämnder.

Resultatet av höstens process, val till kommunfullmäktige, 
förhandlingar och partiernas nomineringar innebar att de 
flesta ordföranden är kvar på sina poster.

Fördelar och risker
Valresultatet i Tanum tyder på att man har fortsatt stort 
förtroende för den majoritet som verkat under den gångna 

”Förtroende är inte något man får utan något man förtjänar”
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Bra gensvar på  
”flytta hit”-kampanj
Tanums kommun har visionen 
att bli 13 000 invånare. För 
att komma dit startade kom-
munen i början av sommaren 
kampanjen ”Välj livskvalitet. 
Bo i Tanum.” Höstens uppfölj-
ningsmöte kunde konstatera att 
kampanjen blivit mycket posi-
tivt mottagen. 

Målet är att locka en del av de delårs-
boende i kommunen – cirka 4 500 hus-
håll – att flytta hit på heltid. Att flytta 
är ett beslut som man inte tar i en hast, 
men kampanjen har förhoppningsvis 
sått några frön under sommaren.

En av grunderna i kampanjen är tio 
ambassadörer, tio vanliga tanumsbor 
som hjälper till i kampanjen. Det gör de 
bland annat genom att blogga om sitt liv 
i Tanum, medverka vid sommarens olika 

evenemang och sprida sin uppfattning 
om Tanum.

+110 invånare!
Politiker,  tjänstemän och kampanjens 
ambassadörer träffade mycket folk un-
der sommaren och fick många positiva 
kommentarer. 

Glädjande nog kommer positiva 
befolkningssiffror från SCB. Tanums 
kommun har ökat med 110 invånare per 
den 1 november 2010. En bra start!

Kampanjen kommer att fortsätta 
under 2011 för att locka fler att bosätta 
sig i Tanum.

Ambassadörerna bloggar på  
www.boitanum.se och har många 
läsare trots den korta tid som kam-
panjen pågått. Kommentera dem 
gärna och få en dialog!

Så här skriver Gunnar Philipson, Resö, 
en av ambassadörerna i kampanjen ”Välj 
livskvalitet. Bo i Tanum.”:

– Det riktigt unika med Tanums 
kommun är faktiskt människorna som 
bor här. Jag känner mig trygg. Det finns 
alltid någon som ger en hjälpande 
hand, om det behövs. Här finns inga 
gränser mellan olika åldrar och yrken, 
alla umgås med alla. För mig är livs-
kvalitet även närheten till demokratin, 
möjligheten att påverka.

Gunnar Philipson.

Bättre språkkunskaper 
på Backa skola
För att uppmärksamma den 
årliga Europeiska språkdagen 
genomförde Backa skola i Bul-
laren tillsammans med Europa 
Direkt Fyrbodal en särskild 
språkdag i slutet av september. 
Syftet med dagen är att lyfta 
fram språk och språkinlärning 
som något viktigt, intressant 
och roligt. 

Under språkdagen träffades ungdo-
mar från olika europeiska länder och 
Bullare-eleverna på Backa skola, där 
de gjorde olika aktiviteter i ett särskilt 

Europa-rum. De stortrivdes med språk-
dagen och gick helhjärtat in för alla 
aktiviteter. 

Bland annat spelade man memory 
med Europas flaggor, övade fraser, och 
skrev vykort på olika språk. Tidningar, 
radio och TV var också där, så aktivi-
teten på Backa skola fick stort medialt 
genomslag. 

Språkkunskaper viktiga
Möjligheterna att arbeta eller studera 
i ett annat européiskt land har kanske 
aldrig varit större, men alla kan inte ta 
del av de möjligheterna på grund av 

bristfälliga språkkunskaper. 
Enigheten om att alla borde kunna 

tala fler än ett främmande språk är stor. 
I många länder är det ändå bara hälften 
av befolkningen som kan det. Globali-
seringen och ett förändrat ägandeskap 
i näringslivet innebär att medborgarna 
behöver allt bättre språkkunskaper för 
att kunna arbeta i sitt eget land. 

Mer än 200 språk 
Det finns över 200 europeiska språk, 
för att inte tala om alla andra språk 
som talas av medborgare vars familjer 
kommer från andra kontinenter. Detta 
är en viktig resurs som bör tas till vara, 
användas och vårdas. Att lära sig andra 
människors språk är ett sätt att lära 
sig förstå andra bättre och överbrygga 
kulturella skillnader.
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Föreningar i unikt samarbete 
med skolan 

Höstterminen 2010 fick elev-
erna i sexan vid Grebbestads-
skolan prova på ridning, seg-
ling och mattcurling på skoltid. 
Gissa om det var uppskattat 
– och inte bara av eleverna och 
skolan.        

Föreningarna som stod för aktiviteterna 
ser det som ett bra sätt att komma i 
kontakt med presumtiva medlemmar, 
som annars kanske aldrig intresserat sig 
eller försökt prova på.

Bohuslänska Jaktklubben (BJK), 
segelsällskapet i Grebbestad, har haft 
prova på-dagar i flera år med Grebbe-
stads-elever. Det har gått mycket bra 
också ur klubbens synvinkel. Flera 
elever från en tidigare omgång seglade 
till exempel SM samma år som de satte 
sig i en segelbåt för första gången.

– Det är väldigt roligt, säger Bertil 
Engdahl, instruktör för eleverna. – Sam-
arbete kring segling lär enligt Seglarför-
bundet bara finnas vid seglargymnasiet 
i Ängelholm. Särskilt roligt är det för-
stås att vi har kunnat utöka samarbetet 
nu, med andra föreningar.

50 000 kronor i bidrag
Tack vare stöd på 50 000 kronor från 
Riksidrottsförbundets projekt Idrotts-
lyftet har också Tanums Ridklubb och 
Strandskatans Mattcurling kommit 
med. Pengarna är ett bidrag till ledar- 
och materialkostnader under läsåret. 

Klassens fem flickor och 15 pojkar 
provar varje aktivitet två förmiddagar 
var vid sex tillfällen. Viktoria Mentzer, 
ridskolechef, har 150 medlemmar där 
bara fem är pojkar:

– De här pojkarna som vi möter ge-
nom skolan hade kanske inte kommit i 
kontakt med ridning på annat sätt. Nu 
får de se att det verkligen är en grej för 
killar också.

Slagsmål om platserna
Mattcurling är kanske inte det första 
man förknippar med skolelever, men 
det är inget fel på populariteten i Greb-
bestad. Göran Olofsson och Gunilla 
Sultan från pensionärsföreningen:

– Det var några elever som missat 
det ena av tillfällena och skulle få en 
extra chans. Men det behövdes fler för 
att bilda fulla lag. Då blev det nästan 
slagsmål om platserna!

Lärarna är eniga om fördelarna med 
samarbetet:

– Både BJK och Ridskolan är ju vana 
vid att ha med barn att göra. Genom 
Strandskatan får barnen också träffa 
en annan generation som tar barnen på 
rätt sätt.

Alle man koncentrerade på att 
lägga till utan att törna emot.

– Bra, snyggt! Det är roligt 
för både spelare och ledning 
med mattcurling.

– Läskigt först, tyckte Linus 
Lindell, men slalomridning-
en ser ut att gå bra.
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Systematiskt kvalitetsarbete 
utvecklar skolan
Pedagogerna inom förskolan, 
grundskolan och särskolan i 
Tanum och sju grannkommuner 
ingår i ett gemensamt projekt 
för systematiskt kvalitetsarbete: 
kollegial utvärdering. Pedagoger 
från en kommun besöker som 
observatörer sina kollegor i en 
annan kommun för att spegla, 
uppmuntra och utmana dem i 
deras utvecklingsarbete. Arbetet 
utgår från pedagogernas egna 
frågeställningar och behov. 

I höstas hade pedagogerna i Grebbe
stadsskolans förskoleklass och fritids-
hem  och Barnkullens avdelning Mu-
min i Tanumshede observatörsbesök 
från Lysekil och Sotenäs.  

Genusarbete
Pedagogerna i Grebbestad ville få sitt 
arbete med genus under observatö-
rernas lupp. På förskolan finns till 
exempel backar med olika lekmaterial 
i. Barnen tar fram det de vill leka med 
och väljer ut ett rum för leken. Spe-
ciellt två frågor ville pedagogerna få 
belysta i samband med detta:
•	 Fungerar detta som man tänkt sig? 
•	 Kan pojkar och flickor välja mer fritt 

när det inte är bestämt på förhand hur 
rummen och leksakerna ska användas? 

Inflytande och delaktighet
På Barnkullen ville personalen att ob-
servatörerna skulle titta på hur barnens 
inflytande och delaktighet fungerar i 
praktiken: 
•	 Utvecklar barnen sin förmåga att ta 

ansvar för sina handlingar och för 
förskolans miljö? 

•	 Har vi ett demokratiskt klimat på för-
skolan, där varje barn känner delaktig-
het? 

•	 Hur stämmer ”verkligheten” med 
vår önskade syn på barnen, att de är 
subjekt, att de inte är utan blir något?  

Observation, samtal, reflektion
Besöken brukar gå till så att observatö-
rerna finns med på skolan eller försko-
lan i olika sammanhang under en eller 
ett par veckor. De intervjuar pedago-
gerna, observerar arbetet i barngruppen 
och reflekterar tillsammans över det de 
ser. Som avslutning presenteras obser-
vatörernas reflektioner i ett möte med 
hela arbetslaget. 

Utifrån observatörernas återkoppling 
utformar sedan arbetslaget tillsam-
mans en ”lärplan”: Hur ska vi fortsätta 
utveckla verksamheten?

En enskild pedagog kan också ge 
observatörerna ett uppdrag att titta på 
något som just han eller hon funderar 
över och få individuell återkoppling. 
Observatörerna har också ett övergri-
pande uppdrag att titta på förhållnings-
sätt och samspel mellan alla i verksam-
heten.

Mycket nöjda
De allra flesta arbetslag är mycket 
nöjda med den här formen av kollegial 
utvärdering och tycker att det ger en 
god hjälp att utveckla verksamheten. 
Enheter som haft besök tidigare söker 
gärna fler uppdrag. 

Hittills har förskolan, lågstadiet och 
mellanstadiet haft lärande besök i vår 
kommun men högstadierna har inte 
hakat på ännu. Är det kanske dags 
nästa termin?

Anita Bond och Ann-Charlotte Mell-
gren Sernemo skriver ner sina reflek-
tioner.

Det är de så kallade V-8 kommu-
nerna som samarbetar kring den 
kollegiala utvärderingen: Dals-Ed, 
Sotenäs, Strömstad, Tanum, Färge-
landa, Lysekil, Munkedal och Orust. 

Två samordnare leder arbetet och 
utbildar och stödjer observatörerna 
i att planera och genomföra besök 
och återkoppling.

Torun Sjögren observerar samlingen.



7

Att gå på skrivarkurs
Du som går i högstadiet och 
älskar att skriva, men känner 
dig låst av genrer och betyg. 
Du kan vara lugn. Det finns en 
alldeles speciell skrivarkurs för 
dig. På kursen får du skriva i 
vilken genre du vill och du får 
tips och råd om din text. Kur-
sen leds av litteraturpedagogen 
Anneli Stenberg på kulturhuset 
Futura i Tanumshede. Läs vad 
Denise Eliasson, deltagare på 
skrivarkursen, tycker.

Jag har alltid gillat att skriva, men jag 
känner mig väldigt låst när jag skriver i 
skolan. Där kan jag inte riktigt skriva på 
mitt vanliga sätt. För där måste texterna 
vara så ”perfekta” formellt sett. Innehål-
let är nästan osynligt. Men för mig är 
innehållet det viktigaste och roligaste 
med skrivandet. 

Tänk dig då en plats där du kan 
skriva helt fritt tillsammans med andra 
som också gillar att skriva. Du får välja 
vilken genre du vill och du får positiv 
hjälp. Den här platsen finns någonstans, 
inte i sagovärlden. Nej, den finns på rik-
tigt. Det är en skrivarkurs där du kan 
skriva utan att hindras av betyg och 
röda streck. Kursen finns på kulturhu-
set Futura.

Jag har själv gått på skrivarkursen 
i fyra terminer och jag har haft jätte
kul! Och jag har utvecklats framåt i 
mitt skrivande, till exempel har jag 
blivit bättre på att formulera mig och 
beskriva miljöer. 

På kursen brukar vi först skriva en 
stund på våra texter. Men så är det 
alltid någon som behöver lite hjälp och 
vänder sig till oss andra. Det brukar 
diskuteras en hel del, alla är med och 
hittar på en massa knasiga saker. Och 

det slutar ofta med att alla skrattar hys-
teriskt, ögonen tåras och vi får kramp i 
magen. Så skriver vi mera (om vi kan).

Vi brukar ta en paus och fika på 
mackor och festis. Sedan har vi lite 
högläsning, där alla läser en del ur sin 
text. Efter varje läsning ger vi spontan 
respons om vad vi tycker och tipsar om 
förbättringar.

Bara efter några gånger på kursen är 
vi som en enda stor familj.

Om jag vore du, skulle jag ta med 
mig 100 kr och hänga med en hel 
termin på skrivarkurs. Precis vad som 
helst kan hända i berättelsernas världar: 
kärlek, maffia, spöken, politiska debat-
ter och dramatik. Det är bara fantasin 
som sätter gränser.

Denise Eliasson, elev

Denise boktips:
Djävulens märke av Magnus Nordin

Alkemisten av Paulo Coelho

För bra för att dö  av Christina 
Waldén

Ibland behövs diskussioner.

Fantasin flödar och skrivarlusten är stor.



8

Fem fritidsgårdar för dig 
mellan 13 och 17 år
Det finns för närvarande fem 
fritidsgårdar i Tanums kom-
mun: i Grebbestad, Bullaren, 
Fjällbacka, Rabbalshede och i 
Hamburgsund. Alla gårdar har 
öppet vår- och hösttermin med 
uppehåll på sommar- och jullov. 

Fritidsgårdarna bedrivs som en öppen 
verksamhet för att underlätta och ge 
utrymme för ungdomar att mötas 
under fria former. Verksamheten är 
frivillig och öppen för alla, främst i 
åldern 13–17 år. 

Hösten 2011 kommer dörrarna till 
ett ”Ungdomshus” (B-hallens gamla lo-
kaler) i Tanumshede att öppnas. Under 
renoveringen är den verksamhet som 
i vanliga fall bedrivs där, flyttad till 
Grebbestads fritidsgård, Lunden. 

Det är öppet en dag i veckan på varje 
gård, förutom i Tanumshede (alltså för 
tillfället i Lunden, Grebbestad) där det 
är öppet tre dagar/vecka. På alla gårdar 
arbetar två fritidsledare de kvällar det 
är öppet. 

Ledarna tar tillvara och främjar 
ungdomarnas kreativitet, intressen och 
behov. I verksamheten lyfts frågor om 
folkhälsa, integration, delaktighet, jäm-
ställdhet, relationer och olika trender. 
Det finns utrymme för både samtal 
och fysiska aktiviteter. 

Öppen verksamhet
Till den öppna verksamheten hör att 
spela bordtennis, biljard, sällskapsspel, 
TV-spel, eget skapande, baka, fika, titta 
på TV eller bara sitta och prata med 
kompisar/fritidsledare. 

Vi har också gruppverksamhet där 
man anmäler sig i förväg till något man 

vill delta i t ex filmgrupp, discogrupp 
eller cafégrupp. Vi arbetar tillsammans 
med andra aktörer som föreningar, stu-
dieförbund och företag, som kan bistå 
för att bredda utbudet på aktiviteter 
för ungdomarna. 

Bäst resultat
Ungdomarna ska själva vara med och 
påverka innehållet i allt från aktiviteter 
och utbud i caféet till inredning. Det 
blir bäst resultat när ungdomarna själva 
är delaktiga. 

Alla ungdomar är alltid välkomna 
till fritidsledarna på gårdarna och 
fritidssamordnare Malin Stenelind med 
önskemål och funderingar. Vi gör vårt 
bästa för att komma fram till en lös-
ning tillsammans. 

I verksamheten är vi öppna för att 
göra saker tillsammans med ungdomar-
na utanför den fasta lokalen, fritidsgår-
den. Vi vill att det ska finnas utrymme 
för utflykter vid önskemål. 

Som exempel gör Mackans fritids-
gård i Bullaren två utflykter på våren 
som har blivit som en tradition. De 
arrangerar en resa till Liseberg eller om 
vädret tillåter ger de sig ut och paddlar 
tillsammans. 

Vi gör också andra utflykter: spon-
tana, som att gå på en lokal aktivitet 
under kvällen när gården är öppen, 
eller planerade, som att några åker och 
till exempel bowlar eller åker skatebo-
ard på någon annan ort.

Nystartade ungdomsband har många 
gånger sin första spelning på den lokala 
fritidsgården. Detta leder oftast till att 
de är med på arrangemang som skolav-
slutning, musiktävlingar m.m. 

Våren 2010 fick ungdomsband i 

kommunen erbjudande om att spela in 
en låt på en gemensam skiva i en riktig 
inspelningsstudio. Detta blev uppskattat 
och tre band medverkade till en skiva.

Större aktiviteter
Fritidsgårdarna arrangerar också större 
aktiviteter där ungdomar från alla delar 
av Tanums kommun bjuds in för att 
träffas. I dagsläget har vi fyra återkom-
mande aktiviteter som det är stor 
uppslutning på. 

På Valborg åker fyra–fem bussar 
med ungdomar och ledare för att ha 
skoj på Liseberg. I början på året åker 
vi till Norefjäll för att åka skidor. På 
denna resa är det både nybörjare och 
kunniga skidåkare. 

Disco för åk 7 och uppåt har vi en 
gång per termin med riktigt bra dj och 
glada ungdomar. Sist men inte minst så 
har vi nattöppet på loven med blan-
dade aktiviteter där det återkommande 
är LAN och filmmaraton. 

På höstlovet satsade vi på att erbjuda 
kurser i filmskapande och att baka 
langos. Vid alla arrangemang subventio-
neras priset för att delta, så att alla som 
vill kan vara med.

På somrarna bedriver vi annan verk-
samhet tillsammans med ungdomarna 
i olika konstellationer. I somras hade vi 
ett sommarcafé i Lunden med aktivite-
ter på plats och i samverkan med andra 
aktörer. 

På hemsidan www.ungitanum.se 
finns alla möjligheter till att vara aktiv 
och hänga med i vad som händer för 
ungdomar i Tanums kommun. Det 
är en levande sida med information, 
bilder, film och mycket mer.
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Manga på Galleri Ranrike
Mellan 2 december 2010 och 25  
januari 2011 ställer Hanna Pet- 
tersson från Växjö ut sina man- 
gabilder på Galleri Ranrike i 
kommunhuset, både målade färg- 
bilder och i tecknad serieform. 
Det är tredje året Kultur och 
Fritid har vinterutställning med 
barn- och ungdomstema där.

Hanna Pettersson är 25 år och kommer 
från Växjö. Hon arbetar med illustra-
tioner, både manga och annat serie
tecknande.

I samband med utställningen håller 
Hanna Pettersson kurser med barn 
på Grebbestadskolan. De får teckna 
och måla egna mangabilder som visas 

på Galleri Ranrike tillsammans med 
Hanna Petterssons bilder.

Tanum har haft flera kurser i att 
teckna manga för barn och ungdomar 
på ”Kulturlovet” – kurser på höstlov 
och sportlov. Det har varit populära och 
omtyckta tre dagars-kurser där delta-
garna lärt sig teckna ansikten, kroppar 
och miljöer i mangastil. 

Hanna Pettersson har de senaste fyra 
åren haft ett trettiotal kurser för barn 
och ungdomar runt om i Sverige. 

Galleri Ranrike
Tanums Kommunhus, Tanumshede
Öppet:	 måndag-torsdag 	 8.00–16.30
            fredag 	 8.00–16.00
            lunchstängt 	 12.15–13.00

Fakta om Manga
Manga är det japanska ordet för serier, 
här i Sverige står ordet för japanska 
tecknade serier. Den ”moderna” mangan 
anser man är skapad av Osamu Tazuka. 
Han skapade i början av 1950-talet en 
tecknarstil med stora ögon oproportio-
nerliga kroppar. En stor inspirations-
källa var Disneys tecknade filmer. Idag 
uppges 35 % av allt tryckt material i 
Japan vara manga. 

I Sverige blev manga riktigt stort 
på 90-talet och växte sig starkare in på 
2000-talet. Nu tecknas och skrivs man-
ga av svenska författare och tecknare. 
Mycket översätts från japanska och ges 
ut här i Sverige.

Kompisprojektet vill ge lärarna tid
I snart tre år har skolorna i Ta
nums kommun arbetat med ett 
gemensamt projekt, Kompis-pro-
jektet, för att stärka, stötta och 
utbilda kamratstödjare i låg-,  
mellan- och högstadiet. Nu går 
projektet in i slutet av sitt tredje 
år och kommer att äska medel 
till kamratstödet i den ordinarie 
budgeten. Avsikten är att lärarna 
ska kunna avsätta tid för projek-
tet i tjänsten.

Kompis-projektet tog fart när regionens 
hälso- och sjukvårdsnämnd hade ett 
överskott i budgeten 2007. Tanums 
kommun sökte och fick medel för att 
utveckla kamratstödjararbetet i skolan. 
Kommunens ungdomsvägledare Jonas 
Nilsson samordnar projektet. Tanken är 
att satsningen ska ge kommunens alla 
skolor en värdegrundsplattform med ge-
mensamma utbildningar och gemensamt 
utbildningsmaterial för kamratstödjarna. 

Lärarfortbildning
Projektet innebär också fortbildning och  
erfarenhetsutbyte för de lärare som hål- 
ler i kamratstödet. Det ska ge ökad kun- 
skap och status till de ungdomar som 
väljer att bli kamratstödjare på sina skolor.

Kamratstödjaren ska verka för att 
skolan ska vara en trevlig plats för 
ungdomar att vara på. På detta sätt kan 
kamratstödjaren vara med och före-
bygga mobbning och vandalisering på 
skolorna. 

Det är inte kamratstödjarens uppgift 
att stoppa mobbning. Det ska de vuxna 
ta hand om i elevvårdsteamet. Men 
det är allas ansvar att uppmärksamma 
vuxna på om mobbning eller vandalise-
ring förekommer på skolan.  

  
Fördelar
Hittills har projektet bara visat fördelar 
med gemensamma utbildningar och 
aktiviteter för kamratstödjarna från de 
olika rektorsområdena i kommunen. Ung-

domarna lär känna varandra och får en 
ökad förståelse för andra människor och 
för att det ser olika ut på olika skolor. 

Det är inte sällan ungdomarna byter 
kontaktuppgifter med varandra och 
sedan träffats på nätet eller på arrange
mang som kommunen anordnar.   

I tjänsten
De lärare, som håller i skolornas kam-
ratstödjande verksamhet, träffas regel-
bundet och utbyter erfarenheter och 
hjälper varandra med svårigheter som 
man kan stöta på. Erfarenhetsutbytet 
har gjort att det börjar bli en liknande 
verksamhet på kommunens alla skolor.

Det ser mycket olika ut på skolorna 
när det gäller om lärarna har tid avsatt i 
sina tjänster för kamratstödet eller inte. 
Många lärare använder sin planeringstid 
eller sina håltimmar. 

Med sin ansökan om pengar vill 
Kompisprojektet ge de lärare som job-
bar med de här frågorna möjlighet att 
avsätta tjänstetid för att göra ett redan 
gott jobb bättre.
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Mjukstart för byggettorna 
ökar säkerheten
Gymnasieskolan i Tanum gör 
om startsträckan för årets bygg
ettor. Praktiska kunskaper om 
risker, maskiner och arbetsmo-
ment kommer först. Sedan föl-
jer praktik på olika byggen. Det 
ska öka säkerheten och utbytet 
under resten av den treåriga 
utbildningen.

Det bankar och väsnas i en nyupp-
förd industribyggnad bakom postens 
företagscenter i Tanumshede. Där har 
byggprogrammet hyrt in sig för att 
ha plats för de praktiska momenten 
i utbildningen. Tio elever och lärarna 
Patrik Törnros, Torgny Fransson och 
Bengt Andersson bygger innerväggar 
och målar i den plåt- och betonggrå 
lokalen.  

Det är inte många kvadratmeter per 
elev, snarare precis vad som behövs. 
Tidigare har byggettorna slussats ut så 
fort som möjligt två dagar i veckan till 
olika företag. I år ser det annorlunda ut.

Mindre gröna
– Här jobbar vi med maskiner och 
verktyg. Vi övar säkerhetstänkande och 
samarbete. Det ger eleverna en grund-
läggande säkerhet att ta med sig ut 
på praktiken, säger Patrik Törnros, ny 
byggpedagog på skolan sedan augusti.

Själv har han jobbat över 15 år på 
olika byggföretag och mött byggelever 
från gymnasiet. Intrycken har han delat 
med andra i branschen: byggeleverna 
borde ha mer på fötterna innan de 

tycker är mogna för att komma ut på 
sin arbetsplatsförlagda utbildning. Men 
de vill vara kvar här ett tag till. För dem 
känns det tryggt.

Säker grund
Hur mycket tid som läggs på de prak-
tiska momenten i skolan under den 
första terminen beror på enligt Bengt 
Andersson.

– Vi tittar på varje elev för sig och 
släpper iväg dom efterhand. Det som de 
bland annat får med sig ut i arbetslivet 
är kurser i säkerhetstänkande, som till 
exempel heta arbeten, arbetsmiljö och 
säkerhet och introduktion till maskiner.

kommer ut på sina praktikplatser första 
gången.

– Så vi ändrar. Det kommer att öka 
säkerheten för eleverna och är ett sätt 
att möta synpunkterna från företagen 
att eleverna inte ska vara helt gröna, 
säger Patrik Törnros.

Stärker skolan
– Det är här vi tar inskolningen i ar-
betslivet. För handledarna på företagen 
blir det förmodligen mindre omständ-
ligt, säger Bengt Andersson som tror 
att nyordningen kommer att stärka 
byggprogrammet och skolan. 

– Vi har ett par elever redan som vi 

Patrik Törnros tipsar Daniel 
Karelius om snickarknep.

Kevin Haglund och André 
Brorsson gör konsoller till 
byggprogrammets lokaler i 
Tanumshede.
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Hög klass på frisörutbildningen
Hälften klarade gesällprovet 
direkt – utan lärlingstid efter ut-
bildningen. Av de åtta avgångs-
eleverna har tre fast jobb, tre 
egen hyrstol, en vidareutbildar 
sig till make up-artist och en 
har flyttat utomlands.

Så ser resultatet ut för den första av-
gångsklassen vid Tanums Gymnasiums 
frisörprogram våren 2010.

– Som lärare tycker jag ju att det är 
fantastiskt roligt att det går så bra för 
våra elever, säger Camilla Söderlund, 
som undervisat sedan starten. – Handle-
darna är nog lika stolta som jag.

Frisörprogrammet varvar teoretiska 
studier med praktik för att göra skick-
liga, medvetna och kreativa frisörer av 
eleverna. Den första avgångsklassen 
är ett bevis på att utbildningen lyckas 
knyta ihop fakta och färdigheter till 
en pedagogisk helhet, som gör eleverna 
attraktiva på arbetsmarknaden. 

Små klasser
Camilla Söderlund har drivit egen 
salong i många år och sedan undervisat 
vid en frisörutbildning i Göteborg.

– Där blev bara tre av 22 elever frisö-
rer. Det finns många skolor, gymnasier, 
privatskolor och traineeprogram med 
varierande kvalitet, Här märker elev-
erna att utbildningen är bra för dem. 

– Vi har små klasser, fem till sex 
elever bara. Det är ett självklart ansvar 
både mot branschen och eleverna att 
inte utbilda för många. Det är redan en 
överetablerad bransch.

Samarbete med branschen
– I utbildningen samarbetar vi också 
tätt med branschen. Från årskus 1 har 

eleverna så kallad arbetsplatsförlagd 
utbildning (APU), första året två dagar 
i veckan och de två sista åren tre da-
gar. Då deltar eleven i arbetet på ”sin” 
salong.

– Det här ger kunskap, erfarenhet, 
värdefull rutin och förståelse för yrket. 
Den examen eleverna tar innehåller 
inte bara en gedigen utbildning och 
utan också ovanligt mycket praktisk 
yrkesvana.

I praktiken fungerar APU som en 
lärlingstid, inbyggd i gymnasiets utbild-
ning.

– APU-delen gör också att eleverna 
kan börja bygga upp en egen kundkrets 
och få kontakter som är värdefulla när 
det är dags att ta klivet ut i arbetslivet. 
Till att börja med ger det förstås en bra 
chans att få sommarjobb under gymna-
sieåren.

Utveckla sin talang
Eleverna får själva jaga praktikplats. 
För närvarande finns elever på salonger 
i Lidköping, Strömstad, Uddevalla, 
Nordby, Tanum, Åmål och Bengtsfors.

– Skolan arbetar i nära kontakt med 
handledarna på salongerna. En del 
elever får börja med att titta på, andra 
börjar klippa direkt. Handledarna vill 
precis som vi på skolan att eleverna ska 
bli duktiga och hjälper var och en att 
utveckla sin talang.

Många elever drömmer om att starta 
eget i form av en hyrstol eller egen 
salong. På frisörprogrammet får de 
en introduktion i de ekonomiska och 
marknadsmässiga förutsättningarna 
att driva frisörverksamhet och i att 
utforma en egen salong.

Men en stor del av tiden i klassrum-
met ägnas åt teori: terminologi, hår, 
hud, kemi, färg, permanent, make up, 
produkter, hälsa, hygien, sjukdomar, 
smitta, miljö och social kompetens. Ett 
och annat studiebesök blir det också, 
förstås.

– Ser vi till resultatet så verkar det ju 
som vårt koncept med varvad teori och 
praktik fungerar bra. Det är också gott 
att känna stödet från skolledningen.

Camilla Söder-
lund, lärare på 
frisörprogram-
met, är stolt 
över elevernas 
prestationer.

Ulla Jansson sitter nöjd i frisörstolen 
på Salong Coquette i Uddevalla, när 
Linn Karlsson tar hand om kalufsen. 
Linn går årskurs 2 på Tanums Gym-
nasieskolas frisörprogram med goda 
möjligheter till en framtid som frisör 
efter utbildningen. Emmelie Jacobs-
son, som tittar på, gick ut i våras. Hon 
klarade gesällprovet direkt och hyr nu 
en stol på salongen.
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Tanums gymnasiums fågelholksprojekt 
fick i våras en flygande start! På Ängens  
förskola i Grebbestad hade barnen den  
stora turen att få se blåmesar i sin med 
webbkameraförsedda holk. När fåglarna 
flög in i holken, sprang barnen in till 
datorn för att se vad som utspelade sig  
inne i holken. Det resulterade i engage- 
rade barn, och en livlig kull med småfåg- 
lar. Det har rapporterats om liv i holkar- 
na även på flera andra förskolor. Se gärna  
bildspelet på holklivet från Ängens för-
skola på Tanums gymnasiums hemsida.

Projektet har fått många sponsorer 
bland näringsliv och privatpersoner, och 

Rapport från projekt fågelholk!
produktionen av holkar fortsätter. Sko-
lan har även själva sponsrat det nordis-

ka fågellivet, genom att bli fodervärdar 
på Nordens Ark åt två fågelsorter: den 
vitryggiga hackspetten och berguven. 
Vill du veta mer om projektet kan du 
läsa om det på skolans hemsida.

Högre behörighetskrav till 
både gymnasiet och högskolan 
och tydligare skillnad mellan 
yrkesprogram och högskole-
förberedande program. Det är 
de största förändringarna för 
elever som ska välja väg efter 
nian till hösten.

För Tanums gymnasium gäller ett par 
förändringar: Ekonomi kommer in som 
nytt program och naturprogrammet 
utgår. Skolan har redan väletablerade 
yrkesprogram med lärlingssystem. 
Den arbetsplatsförlagda utbildningen 
har varit ett självklart inslag alltsedan 
skolans start. 

Välj rätt direkt
För de elever som tänker söka ett 
högskoleförberedande program blir det 
ännu viktigare att välja rätt program 

Tanums gymnasium 2011:

Nytt program, tuffare krav och klar 
skillnad på programmen

från början.  Kraven för behörighet till 
högskolan är skärpta.

Nytt betygssystem
Lärarna på skolan är överlag positivt in-
ställda till den sju-gradiga betygsskalan. 
Tidigare har man upplevt svårigheter 
att tydligt förklara skillnaden mellan 
till exempel ett starkt G och ett svagt 
G. Kunskaperna har kunnat skilja sig åt 
ordentligt och ändå resulterat i ett G i 
betyg. 

Programmen
Yrkesprogrammen på Tanums gymna-
sium blir:
• Barn- och fritid
• Bygg- och anläggning 
• Fordon och transport 
• Frisör
• Restaurang- och livsmedel 
• Vård- och omsorg
 

De högskoleförberedande programmen 
som erbjuds är:
• Ekonomi 
• Samhällsvetenskap 

Skolverkets förändringar av  
gymnasieskolan:
• Högre behörighetskrav till gymnasie-

skolan 
• Valfriheten minskar 
• Förändrad programstruktur 
• Större skillnad mellan yrkesprogram 

och högskoleförberedande program 
• Mer tid för yrkesämnen på yrkespro-

grammen 
• En yrkesexamen och en högskoleför-

beredande examen införs 
• Lärlingsutbildning införs 
• Nytt 7-gradigt betygssystem (A-F)
• Historia blir obligatoriskt ämne på 

alla program 
• Skärpta krav på grundläggande hög-

skolebehörighet 
• Arbetslivet får inflytande över yrkes-

utbildningen
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Handikappomsorg  
i nya lokaler 
I september 2010 flyttade delar 
av omsorgsförvaltningens verk-
samhet för funktionshindrade 
in i en helt nyrenoverad, om-
byggd och anpassad fastighet 
på Rylandsvägen 4 i Tanums-
hede. Här finns idag bostäder 
och produktion samlade på ett 
ställe. 

– Behoven att stödja unga vuxna som 
ska flytta hemifrån har ökat, säger Si-
rene Johansson, avdelningschef på han-
dikappomsorgen. – Samtidigt behövde 
vi nya lokaler både för korttidsboendet 
och den dagliga verksamheten. 

– De nya lokalerna ligger centralt 
och vi har anpassat dem enligt normer-
na för nybyggnation av gruppbostäder. 
Dessutom har vi installerat ett sprink-
lersystem som en extra trygghet.

Flytta hemifrån
Idag rymmer boendet fem lägenheter 
för en till två personer, tre rum för 
korttidsboende och en lokal för den 
dagliga verksamheten. All verksamhet 
är enligt Lagen om stöd och service till 
vissa funktionshindrade (LSS).

I lägenheterna bor unga vuxna som 
har flyttat hemifrån. De har eget hyres-
kontrakt och sköter med stöd sitt hem 
själva, handlar, tvättar, diskar, lagar mat 
och städar. 

I anslutning till lägenheterna kan 
hyresgästerna umgås i gemensamt kök, 
matsal och tv-rum. På fritiden går man 
ut och kanske dansar bugg, spelar boc-
cia, simmar eller går på bio. 

Korttidsboendet tar emot både unga 
vuxna och barn. De äldre ungdomarna 

får träna tillsammans på ett självstän-
digt liv för att kunna flytta hemifrån. 
De kommer ut i skog och mark, grillar, 
åker och badar och prövar kanske ett 
restaurangbesök när de kommit över 
18 år.

Omväxling och rekreation
Barnen, från sju år upp till tonåringar, 
har större funktionshinder och om-
vårdnadsbehov. Vistelsen på korttids-
boendet ger omväxling och rekreation 
på helger och skollov.. Det är olika 
barn vid olika tillfällen och aktivite-
terna varierar utifrån behoven. Både 
barnen och ungdomarna är delaktiga i 
de dagliga sysslorna, som till exempel 
matlagning. 

Alla kommer hit efter en biståndsbe-
dömning och har en plan för vistelsen, 
med ett beslut om antal dygn per år. 
Vistelsen ger också en avlastning för de 
anhöriga.

 

Hantverk och underhåll
Den dagliga verksamheten sysselsätter 
två-tre deltagare åt gången av sju-åtta 
totalt. Hit kommer ungdomarna efter 
gymnasiet och ägnar sig åt bland annat 
snickeri, sömnad, måleri och tygtryck. 
Musmattor och disktrasor är en del 
av produktionen som säljs genom 
verksamhetens egen butik Variato i 
Tanumshede. Snickeriet sköter bland 
annat om en del underhåll för kommu-
nens hamnbolag. 

Personalen i de nya lokalerna består 
av 16 personer fördelade på tio heltider. 
Fem av de anställda är män, så där lig-
ger man bra till mot målet 20 pro-
cent män i hela handikappomsorgen. 
Förvaltningen strävar också efter hög 
sysselsättning per anställd.

Josephine Karlsson är områdeschef 
för handikappboendet, Katarina Hans-
son samordnare för korttidsboendet 
och Susanne Karlsson har hand om den 
dagliga verksamheten.
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Söndagen den 19 september var det val till riks
dagen, landstinget och kommunen. I Tanums 
kommun var valdeltagandet till riksdagsvalet 
82,30 procent, vilket är en ökning med 2,22 pro-
cent jämfört med valet 2006. Vid 2010 års val till 
kommunfullmäktige i Tanum var valdeltagande 
78,63 procent jämfört med 77,12 procent vid 2006 
års val.

Vid kommunvalet röstar kommunens invånare på de per-
soner och partier som de vill ska representera dem i kom-
munfullmäktige. Kommunfullmäktige är kommunens högsta 
politiska beslutande organ och består av 41 ledamöter.

Vid kommunfullmäktiges första sammanträde väljer de 
nyvalda ledamöterna kommunernas revisorer, kommunfull-
mäktiges ordförande, förste- och andra vice ordförande samt 
en valberedning. Valberedningen arbetar fram förslag på vilka 
personer som ska vara ledamöter och ersättare i kommunsty-
relsen, nämnder och andra politiska organ. Därefter beslutar 
kommunfullmäktiges ledamöter vem som väljs till ledamot 
och ersättare i kommunstyrelsen, nämnder och andra poli-
tiska organ.

På kommande sidor presenterar vi ledamöter i kommun-
fullmäktige, nämnderna, revisorerna och styrelsen för de två 
kommunala bolagen.

VALET 2010

Kommunstyrelsen 2011–2014
11 ordinarie ledamöter

Clas-Åke Sörkvist (C)
Hamburgsund 
Roger Wallentin (C)
Dingle
Karl-Erik Hansson (C)
Lur
Rolf Hermansson (C)
Tanumshede
Lennart Larson (M)
Bullaren
Liselotte Broberg (M)
Grebbestad
Eva-Lena Sundås (M)
Grebbestad

Fredrik Lundin (FP)
Grebbestad
Gerd Melin (S)
Fjällbacka
Per Fyrvik (S)
Tanumshede
Siv Bergström (MVT)
Grebbestad
Ordförande: 
Clas-Åke Sörkvist (C)
Förste vice ordförande: 
Lennart Larson (M)
Andre vice ordförande: 
Gerd Melin (S)

Omsorgsnämnden 2011–2014
11 ordinarie ledamöter

Roger Wallentin (C)
Dingle
Berit Karlsson (C)
Bullaren
Kerstin Fransson (C)
Tanumshede
Bo Andersson (M)
Bullaren
Roland Isaksson (M)
Tanumshede
Inga-Lill Olsson (M)
Grebbestad
Berit Stjern (FP)
Grebbestad

Ann-Helen Anneflod (FP)
Tanumshede
Eva-Lott Andersson (S)
Dingle
Helena Östlund (S)
Fjällbacka
Håkan Elg (MVT)
Rabbalshede
Ordförande: 
Roger Wallentin (C)
Förste vice ordförande: 
Bo Andersson (M)
Andre vice ordförande: 
Eva Lott Andersson (S)

Barn- och utbildningsnämnden 2011–2014
11 ordinarie ledamöter

Gerd Johansson (C)
Bullaren
Roger Jodensvi (C)
Tanumshede
Kajsa Mattsson (C)
Rabbalshede
Liselotte Broberg (M)
Grebbestad
Agne Andrésen (M)
Lur
Agneta Fogelmark (M)
Bullaren
Bengt Mattsson (FP)
Grebbestad

Fredrik Lundin (FP)
Grebbestad
Susanne Jansson (S)
Tanumshede
Christian Wiklund (S)
Tanumshede
Louise Thunström (MVT)
Havstenssund
Ordförande: 
Bengt Mattsson (FP)
Förste vice ordförande: 
Liselott Broberg (M)
Andre vice ordförande: 
Susanne Jansson (S)

 Tekniska nämnden 2011–2014
11 ordinarie ledamöter

Arne Mörk (C)
Tanumshede
Björn Christiansson (C)
Hamburgsund
Rikard Hermansson (C)
Bullaren
Hans Bjerklinger (M)
Fjällbacka
Helen Blad (M)
Hamburgsund
Ulf Andersson (M)
Tanumshede
Harriet Larsåsen (FP)
Rabbalshede

Eva Hansson (FP)
Havstenssund
Alf Jonasson (S)
Fjällbacka
Roz Lind (S)
Resö
Siv Bergström (MVT)
Grebbestad
Ordförande: 
Hans Bjerklinger (M)
Förste vice ordförande: 
Arne Mörk (C)
Andre vice ordförande: 
Alf Jonasson (S)
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Miljö- och byggnadsnämnden 2011–2014
11 ordinarie ledamöter

Rolf Hermansson (C)
Tanumshede
Magnus Aronsson (C)
Rabbalshede
Lars Olrog (C)
Fjällbacka
Anders Johansson Fogelmark (M)
Bullaren
Birgitta Nilsson (M)
Tanumshede
Allan Strandberg (M)
Fjällbacka
Thure Zakariasson (FP)
Tanumshede

Jan Olsson (FP)
Hamburgsund
Roger Friberg (S)
Hamburgsund
Ingrid Almqvist (S)
Fjällbacka
Ellinor Elnadotter (MVT)
Resö
Ordförande: 
Rolf Hermansson (C)
1:e vice ordförande: 
Anders Johansson Fogelmark (M)
2:e vice ordförande: 
Roger Friberg (S)

Tanums Hamn & Turism AB 2011–2015
5 ordinarie ledamöter

Rune Hermansson (C)
Bullaren
Lars Wennerås (M)
Tanumshede
Sune Karlsson (M)
Tanumshede
Lennart Stjern (FP)
Grebbestad

Ronny Larsson (S)
Rabbalshede
Ordförande:
Lars Wennerås (M)	
Vice ordförande:
Ronny Larsson (S)

Tanums Bostäder AB 2011–2015
5 ordinarie ledamöter

Jan Qvillby (C)
Fjällbacka
Sune Karlsson (M)
Tanumshede
Kurt Svedberg (FP)
Tanumshede
Paul Carlsson (FP)
Tanumshede

Per Fyrvik (S)
Tanumshede
Ordförande: 
Kurt Svedberg (FP)
Vice ordförande: 
Sune Karlsson (M)

Överförmyndare 2011–2014
Kjell Lundgren (M), Hamburgsund

Revisorer 2010–2014
5 ordinarie ledamöter

Berit Carlsson (C)
Tanumshede
Bertil Engdahl (FP)
Grebbestad
Björn Ljungdahl (M)
Hamburgsund 

Anders Nilsson (S)
Hamburgsund
Jan Kronlund (MVT)
Hamburgsund

Kommunfullmäktige  
2010-11-01–2014-10-31

41 ordinarie ledamöter
Centerpartiet – 11 mandat
Clas-Åke Sörkvist, 
Hamburgsund
Marcus Toreld, Fjällbacka
Ann-Marie Olofsson, 
Fjällbacka
Lars Olrog, Fjällbacka
Björn Christiansson, 
Hamburgsund
Kajsa Mattsson, Rabbalshede
Rolf Hermansson, 
Tanumshede
Karl-Erik Hansson, Lur
Roger Wallentin, Dingle
Rune Hermansson, Bullaren
Astrid Helgesson, Bullaren

Moderata Samlingspartiet 
– 10 mandat
Liselotte Broberg, Grebbestad
Lennart Larson, Bullaren
Anders Johansson-Fogelmark,
Bullaren
Eva-Lena Sundås, Grebbestad
Hans Schub, Fjällbacka
Hans Bjerklinger, Fjällbacka
Nina Jansson, Grebbestad
Agne Andrésen, Lur
Helen Blad, Hamburgsund
Ingalill Olsson, Grebbestad

Folkpartiet Liberalerna 
– 5 mandat
Fredrik Lundin, Grebbestad
Paul Carlsson, Tanumshede

Bengt Mattsson, Grebbestad
Lotta Toreld, Fjällbacka
Jan Olsson, Hamburgsund

Kristdemokraterna 
– 1 mandat
Berndt Hansson, Fjällbacka

Arbetarpartiet Social-
demokraterna – 8 mandat
Gerd Melin, Fjällbacka
Per Fyrvik, Tanumshede
EvaLott Andersson, Dingle
Niklas Berglund, 
Hamburgsund
Birgit Ekholm, Tanumshede
Ronny Larsson, Rabbalshede
Susanne Jansson, 
Tanumshede
Alf Jonasson, Fjällbacka

Miljö- och Vänsterlistan i
Tanum – 5 mandat
Siv Bergström, Grebbestad
Louise Thunström, 
Havstenssund
Håkan Elg, Rabbalshede
Hanna Macke, Bullaren
Linda Novén, Hamburgsund

Sverigedemokraterna 
– 1 mandat
Kristoffer Ohlsson, 
Tanumshede
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Ottosson Photo, en av kommunens leverantörer, om den nya tjänsten: 
”Vi startade omedelbart med att sända elektroniska fakturor till Tanums kom-
mun via InExchange. Det är enklare än vad de flesta tror. Dessutom behöver 
vi inte längre skriva ut fakturan, kuvertera samt skicka den med posten. Det 
sparar oss värdefull tid!”

Rambo administrerar sedan ok
tober 2010  insamlingen av hus-
hållsavfall i Tanums kommun.

Förändringen innebär att RAMBO tagit 
över kundtjänst, fakturering, avtal/upp-
handling av sophämtning och slamsug-
ning etc. samt kundtjänst och fakture-
ring även för vatten och avlopp från 
tekniska nämnden i Tanums kommun. 

Ny kundtjänst 
Renhållning, slamsugning och  
vatten/avlopp
Undrar du över något gällande din 
faktura, abonnemang, källsortering, 

Rambo
– ansvarig för insamling  
av hushållsavfall

ägarbyte, etc. är du välkommen att 
ringa Rambos kundtjänst på telefon 
0525-335 90 eller 0523-66 77 10. 
Vi är bemannande under ordinarie  
kontorstid (8–12, 13–16). Du kan  
även mejla ditt ärende till  
kundtjanst@rambo.se

Frågor om insamling av hushållsav-
fall, hämtningstillfällen, tömning eller 
budning av slam ring vår entreprenör  
Sita AB telefon 0525-205 10 eller  
0523-66 84 70.

VA-anslutningar eller andra tek-
niska frågor om kommunalt vatten och 
avlopp besvaras av Tanums kommun, 
VA-avdelningen telefon 0525-180 00.

Fakturering
Renhållningen och vatten/avlopp fak-
tureras i fortsättningen av RAMBO AB.

Bank-/plusgirobetalningar
I och med samgåendet är bank-/plus-
gironumren ändrade på fakturorna – 
tänk på detta vid internetbetalning.

Autogiro
För dig som betalar via autogiro har 
ny blankett skickats ut. Hör av dig till 
kundtjänst om du inte fått denna blan-
kett eller om du vill anmäla betalning 
via autogiro. 

E-faktura
För dig som tidigare anmält e-faktura 
– vänligen anmäl detta på nytt via din 
internetbank.

Fotnot:
Rambo AB; Regional avfallshantering i mellers
ta Bohuslän AB, kommunalt bolag som ägs 
gemensamt av Tanums, Sotenäs, Lysekils och 
Munkedals kommuner.

Nu kan leverantörer till Tanums 
kommun, Tanums Bostäder AB 
eller Tanums Hamn & Turism 
AB skicka elektroniska fakturor 
istället för pappersfakturor.

Tanums kommun och bolagen har 
tillsammans med företaget InExchange 
sänt brev till alla leverantörer om att 
de kan skicka elektroniska fakturor i 
ett format som kallas Svefaktura, en 
enklare form av elektronisk faktura. 

Glädjande nog började de första elek-
troniska fakturorna att komma redan 
en vecka efter att informationen skick-
ats ut. Tanums kommun med bolag ser 
detta som positivt och hoppas att fler 

Klart för elektroniska fakturor
leverantörer antar erbjudandet. Det är 
en rationell hantering av fakturor och 
en insats för miljön.

Alla kan vara med
Alla leverantörer kan vara med. De som 
bara skickar några få fakturor per år 
kan registrera sin faktura kostnadsfritt 
via kommunens eller bolagens hemsi-
dor i en webbportal. Fakturan skickas 

då som Svefaktura till kommunen och 
bolagens e-handelssystem Ebuilder. Det 
enda som behövs är en dator och Inter-
netuppkoppling.

De leverantörer som vill vänta med 
elektroniska fakturor kan skicka sina 
pappersfakturor till skanning. 

Fakturaadress och mer information 
finns på www.tanum.se, www.tanums-
bostader.se eller www.tanumshamn.se.
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Mät radonhalten 
för bättre hälsa

Radon är en gas, som inte syns 
och inte luktar men avger en 
strålning. Finns det radon inom-
hus är det inte bra för hälsan, 
särskilt inte för den som är rö-
kare. Liksom rökning är radon 
cancerframkallande. Enda sättet 
att ta reda på om strålningen 
finns inomhus är att mäta.

Radon i inomhusluften kan komma 
från flera håll, i Tanum till exempel 
från vår vackra röda granit. Radonet 
kan dels läcka in från marken och dels 
från hushållsvatten som kommer från 
bergborrade brunnar. 

Har man använt radonhaltiga fyll-

Uppgifter om vart du kan vända dig 
för att beställa spårfilm finns på  
www.radonguiden.se. Du kan också 
ringa kommunens miljöavdelning,  
0525-180 00 (förmiddagar).

Om analysen visar att ditt hus har 
höga halter av radongas – mer än  
200 Bq/m3 luft – kan du sänka radon-
halten på olika sätt. Du som är helårs-
boende och äger huset kan söka bidrag 
hos länsstyrelsen, men bara för åtgärder 
som inte är påbörjade.

Hyr du hus eller lägenhet och und-
rar om det gjorts någon radonmätning, 
ska du tala med hyresvärden.

nadsmassor när man byggt sitt hus, så 
kan man också få in radon, även om 
man bor i ett område där markradonet 
är lågt. Byggmaterial kan också bidra 
till höga halter av radongas. Från slutet 
av 1920-talet till slutet av 1970-talet an-
vändes blå lättbetong, som är en möjlig 
radonkälla.  

Det kan med andra ord vara bra att 
göra en radonmätning var man än bor i 
Tanums kommun.

Enkelt att mäta
Mätningen är enkel att göra. Du hänger 
själv upp spårfilmer som exponeras 
i två-tre månader och som du sedan 
skickar in för framkallning. 
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Under årets säsong har Ingemar 
Granqvist i Fjällbacka och hans 
två kollegor levererat mellan ett 
halvt och ett ton levande kräftor 
i veckan till Italien. På tre år har 
det blivit en formidabel succé 
som bara växer.

– Marknaden är omättbar, säger Inge-
mar Granqvist. – Bara en grossist i Ita-
lien vill helst ha 1,5–2 ton/vecka. Vi gör 
vad vi kan när det är möjligt att fiska: 
från februari till midsommar ungefär 
och med kylanläggning på båten börjar 
vi igen i slutet av augusti eller början av 
september.

– Vi sorterar kräftan i tre olika stor-
lekar och packar i kassetter för ungefär 
sex kilo, med ”eget rum” för varje kräfta. 
Kassetterna förvarar vi i ett slutet 
vattensystem med minst 3 procents 
salthalt tills det är dags för resan till 
Italien. 

Spårbarhet
Varenda kräfta kan spåras hela vägen 
tillbaka i hanteringen, från kunden till 
buren som kräftan fångades i. Det är av
görande för att upprätthålla kvaliteten.

Hittills har man använt ett retursys-
tem för kassetterna men håller nu på 
att utvärdera en egen mönsterskyddad 
engångsförpackning. En sådan gör dels 
att man undviker osäkerhet när det 
gäller hygienen och dels att man inte 
behöver riskera att stå utan förpack-
ningar vid gott fiske. 

Det gör också att fler kan vara med 
och fiska:

– Fler och fler vill vara med. Hav-
stenssundfiskarna är klara och Käm-

Succé för kräftor med ny 
leveransmetod

persvik just på väg in. Till våren är vi 
kanske tio fiskare som håller på med 
det här.

– Det betyder att vi måste utveckla 
större enheter för hanteringen också. Vi 
har bra kontakt med kommunen och 
hamnbolaget. De kommer att hjälpa till 
att hitta lokaler för fler kylcontainrar 
på fler platser. 

Ingemar Granqvist ser lokalerna som 
gräns för utvecklingen. En dröm är att 
när reningsverket i Fjällbacka är borta 
om några år använda det stora berg-
rummmet. Ansökan ligger redan inne 
hos kommunen. 

– Bra läge nära havet och för trans-
port med bil. Det skulle bli en turist-
attraktion. Vi tänker oss att utveckla 
med beredning, bygga provkök och 
till exempel ta vara på krabban som vi 
slänger idag och göra fonder.  

Enormt sug
Hela tiden kommer förfrågningar från 
nya kunder som vill veta mer. Martin 
Ohlsson, huvudsponsor för kocklands-
laget, frågade i höstas om Fjällbacka-
fiskarna kunde bli underleverantör till 
kocklandslaget. 

– Vi skickade upp lite kräfta till 
deras träning i Stockholm och de blev 
helt begeistrade. De använde vår kräfta 
vid kock-VM vecka 47.

– Det går undan, suget är enormt.
I höstas fick Ingemar Granqvist 

också förfrågan från Ryssland om hum-
mer levererad på samma vis. 

– Det blir knappast fråga om samma 
omfattning, tror Ingemar Granqvist, 
men där finns ju de med gott om 
pengar som betalar för kvalitet.

Som om det inte räckte är Ingemar 
Granqvist också drivande i den ekono-
miska föreningen Njord, en lokal sam-
manslutning för att bland annat främja 
och ägna sig åt hållbart fiske och för att 
värna miljön. Hittills har Njord samlat 
21 medlemmar varav tolv fiskare och 
resten företag med anknytning till nä-
ringen, bland annat flera restauranger.

Inget tycks hindra att Njord kan ut-
vecklas till Strömstad-Tanums varumär-
ke för fiske och kanske andra produkter.

Slumpen
Allt det här var inget som Ingemar 
Granqvist planerade för tjugo år sedan 
när han kom från Värmland och 
började fiska kräftor. Då hade han i låg-
konjunkturen övergett en karriär som 
maskinkonstruktör.

– Nej, det är slumpen, hävdar Inge-
mar Granqvist. – Det ena ger det andra.

En viss talang att ta vara på tillfäl-
let tycks Ingemar Granqvist ändå ha. 
Basfisket kräftor blev också hummer-
fiske, som blev hummersafari med mer 
pengar i, som rätt snart blev ett helt 
konferenskoncept· fiska, laga till, äta, 
umgås och lära sig.

Och nu, tillsammans med Kalle 
Kahlman och Ove Leandersson, det nya 
företaget Kvalitetskräftan, för att sköta 
en inom fisket sällan skådad utveckling.

Ingemar Granqvist.
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Sedan några månader tillbaka 
jobbar 20-talet engagerade 
personer tillsammans i Tanum 
Tillväxtråd för att utveckla Ta-
num till en ännu bättre plats att 
leva och verka i.

– Det här är ett viktigt steg i 
arbetet för hela Tanums utveck-
ling, säger Clas-Åke Sörkvist, 
kommunstyrelsens ordförande, 
som ingår i Tillväxtrådet. 

En djupintervjuundersökning med re-
presentanter för näringslivet, föreningar 
och kommunledning vintern 2009 var 
startskottet. Utifrån undersökningens 
resultat tog en arbetsgrupp fram ett 
förslag till uppbyggnad av ett Tillväxt-
råd.

Arbetsgruppen åkte sedan runt i 
de olika orterna i kommunen för att 
förankra idéerna och hitta intresse-
rade deltagare. I juni bildades Tanum 
Tillväxtråd med Jens Tömmernes, 
tidigare VD på Tetra Pak i Fjällbacka, 
som ordförande och drygt 20 deltagare 
valdes in på ett år. 

Tillväxtrådet  
viktigt för utvecklingen

kort besök i Varberg, även då för att få 
ta del av hur kommun och näringsliv 
arbetar med utveckling. Varberg utsågs 
av organisationen Arena för Tillväxt till 
Årets Tillväxtkommun 2010.

Den 18 november bjöd Tanum 
Tillväxtråd in alla intresserade till en 
inspirerande helkväll på TanumStrand.

 
Finansiering
Kostnaderna för Tanum Tillväxtråd 
finansieras under 2010 av ett projekt 
kallat ”Gemensam näringslivsutveckling 
i Tanum” som Tillväxtverket, Tanums 
kommun och deltagarna, genom sin 
egen tid, står för. Tillväxtrådets arbete 
kommer att fortsätta även 2011 och 
framåt. 

Vill du ha mer information om Ta-
num Tillväxtråd, kontakta projektleda-
ren, kommunens näringslivsutvecklare 
Kerstin Danielsson, på kerstin.daniels-
son@tanum.se. 
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Tre fokusområden
– Det är viktigt att ta vara på och bygga 
vidare på det stora engagemang som 
finns, säger Jens Tömmernes, ordfö-
rande i Tillväxtrådet.

Kerstin Danielsson, näringslivsut-
vecklare i Tanums kommun, förklarar 
hur arbetet går till:

– Tillväxtrådet har valt ut tre fo-
kusområden – boende, näringsliv och 
besökare – och har nu tagit fram olika 
nyckeltal för hur nuläget ser ut inom 
dessa områden. Detta blir ett underlag 
för att gemensamt måla upp en bild av 
ett önskat läge och sedan ta fram en 
strategi och handlingsplan för utveck-
ling. 

Studiebesök
I augusti åkte Tillväxtrådet upp till 
Malung-Sälen och Sunne för att lära av 
hur de kommunerna, som är jämförba-
ra med Tanum storleksmässigt, jobbar 
med bland annat besöksnäring och 
lokal förankring. I oktober gjordes ett 

KF sedan sist 
21 juni 2010
•	Översyn av antalet ledamöter och ersät-

tare i styrelse, nämnder och kommunala 
bolag

•	Kompletteringsbudget 2010

13 september 2010
•	Exploateringsavtal för försäljning och 

exploatering av mark på Tanums nä-
ringspark

•	Delegation till kommunstyrelsen att 
fullgöra kommunens uppgifter enligt 
lagen om brandfarliga och explosiva 
varor (SFS 2010:1011) med tillhörande 
förordning; komplettering av kommun-
styrelsens reglemente

•	Förslag till arvodesreglemente för för-
troendevalda i Tanums kommun

•	Införande av kundvalssystem enligt 
lagen om valfrihet (LOV)

•	Aktualitetsförklaring av Tanums kom-
muns översiktsplan – ÖP 2002

25 oktober 2010
•	Policy för inköp och upphandling
•	Ändring av VA-taxan – anslutningsav-

gift för ”annan fastighet” etc.
•	Taxa för prövning och tillsyn inom 

miljöbalkens område
•	Inhibering av medborgarförslag från 

Olle Wik om gemensamt inköp av buss 
avsedd att transportera rullstolsburna

•	Medborgarnas förslagsrätt
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Om mindre än två år ska 
Vitlycke handelsplats stå klar. 
Planerna hittills löper som de 
ska. Det blir ett av de största 
och modernaste köpcentru-
men på västkusten. Inom max 
två timmars resavstånd finns 
närmare tre miljoner köpstarka 
konsumenter.

– Vitlycke handelsplats har alla förut-
sättningar att bli ett mycket attraktivt 
handelsområde, säger Kenneth Myrvold 
på Oppen Fastighetsbolag AB, som le-
der etableringen. – Sedan planerna blev 
kända har potentiella hyresgäster visat 
ett stort intresse.

Stor köpkraft
– Statistiken visar till exempel att drygt 
hälften av norrmännen söder om Oslo 
reser till Sverige minst en gång om året 
och handlar för 3 000 kronor per hus-
håll. Totalt står två och en halv miljon 
norrmän i området för en köpkraft på 
sju och en halv miljarder kronor per år.

– Bara i Strömstad handlar norrmän-
nen livsmedel för över fyra miljarder 
kronor om året. På Vitlycke handels-
plats kommer det med all säkerhet ock-
så att bli både livsmedel, kläder, kanske 
möbler och en hel del annat. Kanske är 
det intressant för Systembolaget.

Nära till
Kenneth Myrvold har arbetat sedan 
1994 med fastigheter för gränshandeln, 
som bara ökar. Den kraftigt expande-
rande handeln i Strömstads kommun 

Vitlycke handelsplats  
blir nytt köpcentrum

innebär att många köplystna redan åker 
söderut till andra handelscentrum.

– De som tar färjan till Strömstad 
kommer att ha lika nära till Vitlycke 
handelsplats som till Nordby.

Kenneth Myrvold räknar med ett 
tillskott på 400–500 arbetstillfällen. 
Det skulle täcka kommunens arbetslös-
het nästan två gånger om. 

Positiv effekt
– Men den största positiva effekten 
kommer kanske att märkas i Tanums-
hede 800 meter bort, tror Kenneth 
Myrvold. – Etableringen får betydelse 
för både fastigheter och verksamheter i 
närheten.  

– För ett köpcentrum av det här 
slaget är det inte bara viktigt med rätt 
koncept, sortiment och priser. Det 

måste också finnas möjligheter till 
upplevelser. Tanums kommun har till 
exempel skärgården, kustsamhällena 
och världsarvet.  

Bakom Oppen fastighetsbolag står 
majoritetsägaren VGL Property AB 
tillsammans med Dolphin Management 
AS och andra finansiärer. Affärsidén är 
att köpa fastigheter, bebygga eller bygga 
om och sälja.

Vitlycke handelsplats
•	Investering, mkr:	 500–600
•	Fastighetsyta m2:	 70 000 
•	Byggrätt m2: mark	 40 000 
•	Handelsyta: 	 45 000–50 000 
•	Antal parkeringsplatser:	 2 000
•	Antal arbetsplatser:	 400–500

Här, alldeles norr om E6:ans avfarter mot Bullaren och Tanumshede, kommer 
Vitlycke handelsplats att ligga om mindre än två år. Infälld bild: Kenneth Myrvold 
satsar i Tanumshede.
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Vid infarten till TanumStrand 
öppnar Reinert Sörensson inför 
sommaren 2012 sin sjunde 
butik i Sportshopen-kedjan. 
Överlägset störst hittills – och 
snyggast och bäst enligt Reinert 
Sörensson själv:

– Ett kvalitetsbygge. Det blir det 
första man ser på väg söderifrån in till 
Grebbestad. Huset får en snygg målad 
träfasad som smälter in i miljön.

Den nya butiken får en kapacitet för 
en miljon besökare om året: 

– Det här blir en besöksinriktad 
butik med fokus på barnfamiljer. Det 
kommer att finnas kafé och möjligheter 
att leka ute och inne.

Största projektet hittills
Den nya butiken är det största projek-
tet hittills i företagets 20-åriga historia. 
Omsättningen för företaget låg på 300 
miljoner kronor 2009. Målet är att ha 
dubblat omsättningen när den nya 

Sportshopen bygger  
ny och större butik

butiken är i full gång inom tre år.
– Det tar ungefär tre år att växa in 

i verksamheten, uteckla sortimentet 
och butiksmiljön och trimma in hela 
organisationen.

Sportshopen-butikerna har idag sam-
manlagt runt 100 årsanställda som ökar 
till 250 på sommaren. Om tre år ska de 
årsanställda ha ökat till 200.

– Målet är att få upp försäljningen 
på lågsäsong, säger Reinert Sörensson. 
– Sommarsäsongen står idag för 70 pro-
cent av omsättningen. Det ska vi ändra 
med storleken på butiken.

Bredare sortiment
– Grundsortimentet är detsamma i alla 
butiker men här kommer vi att ha ett 
bredare sortiment kläder och skor. Det 
blir fler varumärken och vi ska jobba 
hårdare med dem. Adidas, Puma, Nike 
och vårt eget varumärke Swedemount 
får till exempel varsin avdelning, 

Reinert Sörensson är ensam ägare till 
Sportshopen som han startade som en 

sommarbutik på TanumStrand 1989. 
Idag finns Sportshopen också i Greb-
bestad, Lysekil, Strömstad, Nordby och 
Charlottenberg. Den nya butiken ser ut 
att bli Nordens största sportbutik. 

Annat att göra 
– Våra besökare genererar också om-
sättning i butiker, kaféer, restauranger i 
Grebbestad och resten av kommunen, 
menar Reinert Sörensson. – Kunderna 
frågar också efter annat att göra. Därför 
är det viktigt att både näringslivet och 
kommunen investerar och tar vara på 
besöksnäringen.

Sportshopens nya butik
Investering mkr:	 drygt 100
Butik m2:	 8 000
Lager m2:	 4 000 
Kontor & kafé m2: 	 2 000 
Antal parkeringsplatser:	    400

Sportshopens nya butik är dimensionerad för en miljon besökare om året och blir i sig en turistattraktion för bland annat barn-
familjer. Infälld bild: Reinert Sörensson, Sportshopen.
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Varje söndag höst och vår träf-
fas ända upp till 200 Bullarbor 
och andra för en promenad 
någonstans i trakterna. Det är 
en av alla aktiviteter som Bul-
larens Gymnastik- och idrotts-
förening (BGoIF) anordnar.

– Skogspromenaderna är ett sätt att 
träffas, att komma ut och språka, säger 
Lennart Larson, ordförande i BGoIF. – 
Grundtanken med föreningen är att 
umgås och må bra på egna villkor.

Det här har föreningen hållit på 
med ett tag. I år är det 70-årsjubileum. 
Alltihop började under kriget med lite 
fotboll, som snart blev seriespel över 
gränsen till Norge och sedan har det 
bara växt. En stor sak var tillkomsten 
av gymnastiksalen på Backa skola 1963. 
En sådan fanns inte annars på flera mils 
avstånd.

Gymnastiksalen använder fören-
ingen fortfarande och har också den 
egna idrottsplatsen Kvännevi, klubbhus, 
tennisplan och skidstadion. Bullargår-
den används för bordtennis, möten och 
fester. 

Aktivera många
– Aktiviteterna har varierat under åren. 
Vi försöker haka på och fånga upp det 
som det verkar finnas intresse för. När 
till exempel innebandyn kom i mit-
ten av 90-talet hade vi rätt snart 50-60 
ungdomar igång med det.

Annars är bordtennis en av de sta-
diga och tävlingsmässigt framgångsrika 
aktiviteterna, med ett antal deltagare i 
ungdoms-SM de senaste åren. Ledarna 
spelade seriespel förra säsongen.

BGoIF sätter 
Bullarbygden i rörelse

– Talanger finns på alla områden. 
Föreningen är absolut en startmöjlighet 
för stjärnor, anser Lennart Larson.

Fotboll är också stort med både flick- 
och pojklag. Beroende på årskullarnas 
storlek samarbetar man med andra för-
eningar i kommunen. Damseniorerna 
spelar seriespel i div. V och herrarna i 
div VII. Det gäller att aktivera så många 
som möjligt. 

Vasaloppsträning
En del av kärnan i det som blev GoIF 
var Bullarens skidåkare – skogshuggare 
och andra – och skidor är fortfarande 
stort inom BGoIF. Skidstadion på Tegen 
är en social träffpunkt med 150-200 
personer en vintersöndag. Senaste 
säsongen var särskilt gynnsam. Från 
annandag jul till april skidade man på 
skogsvägarna som markägarna upplåtit 
där.

För skidträningen hägrar Vasaloppet 
där ett 70-tal män, kvinnor och ungdo-

mar från BGoIF deltog senast på olika 
spårlängder, 

– Det är väldigt roligt. Under Tjejva-
san och Vasaloppet har vi egna service-
team med valla, dricka, mat och glada 
tillrop. 

Själv åkte Lennart Larson sitt första 
Vasalopp 1987. In i BGoIF kom han via 
bordtennisen i mitten av 60-talet. Sedan 
blev det både gympa och fotboll men 
kanske framför allt skidor ändå, inklu-
sive rullskidor.

– Jag slarvar nog lite med just pro-
menaderna, erkänner Lennart Larson, 
men jag cyklar ibland som motion.   

Stor tillgång
Idag har BGoIF runt 550 medlemmar 
i en verksamhet som bygger på ideellt 
arbete, medlems- och aktivitetsavgifter, 
stöd från sponsorer och bidrag från 
kommunen. 

– Vi har relativt små omkostnader. 
Aktiviteter är viktigare än intäkter, 
menar Lennart Larson. – Våra närmare 
50 ledare och sektionsaktiva bidrar till 
att all verksamhet fungerar. De aktiva 
själva eller deras föräldrar står för bland 
annat resor. 

En lönebidragsanställd vaktmästare 
har föreningen ändå, tillsammans med 
Bullaregården. Vaktmästaren sköter 
Bullaregården på vintern, fotbollsplan 
och tröjtvätt på sommaren och gruspla-
nen året runt. 

En dryg månad efter vårt samtal 
stundar jubileumskalaset med 150 per-
soner – ledare, trotjänare och sponsorer.

 –Det blir lite kul grejer, utmärkel-
ser och så, myser Lennart Larson lite 
hemlighetsfullt.

Marina Johansson och Monica Carls-
son är med på varje skogspromenad. 
Här lämnar de in sina svar på dagens 
frågor till värdfolket på Säm, Eva 
Bäck och Peter Hall. 

Lennart Larson, 
motionerande  

ordförande i BGoIF.
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I Tanumshede finns det något 
så ovanligt som ett ideellt gym. 
Sådan verksamhet brukar vara 
helt kommersiell eller också 
kommunalt driven, till exempel 
i anslutning till badanläggning-
ar. Men GF Athletics på Präst-
gårdsvägen 7 i Tanumshede är 
ett gym som drivs av helt ide-
ella krafter. En av de främsta är 
Anne Baatz, ordförande: 

– I år firar vi tioårsjubileum i egna 
lokaler, berättar Anne Baatz. – Under 
föreningens första fyra år hyrde vi in 
oss i skolornas gymnastiksalar, men vi 
ville ha ett eget ställe. I hyran ingår ett 
komplett gym med all utrustning och 
en träningssal där vi använder förening-
ens egna redskap.

De 350 medlemmarna kommer från 
hela kommunen. Det är lika många 
män som kvinnor och är alla aktiva. 
Den äldsta är född 1925 och den yngsta 
2006, men de flesta är mellan 20 och 55 
år. För ett par år sedan hade Athletics 
450 medlemmar: 

– Vi känner av både finanskrisen i 
stort och nedläggningarna av IAC och 
ExtraFilm. Men nu kommer vägbyggare 
istället. Vi har öppet från sex på morgo-
nen till nio på kvällen för dem som har 
träningskort, så det passar de flesta.

Kostnaderna
Billigaste kortet med full tillgång till lo-
kalerna är ett sommarkort juni-augusti 
för 700 kronor. Den som vill satsa på 
ett terminskort betalar 1 100 och för 
ett helår går det på 2 000 kronor. Dess-
utom betalar man medlemsavgift med 

Ideella krafter  
håller gymmet igång

100 kronor per år. 
Pengarna behövs om verksamheten 

ska gå runt. Föreningen har visserligen 
kommunalt lönebidrag för en halv-
tidsreceptionist, men lokalhyran och 
framför allt licenserna för träningspro-
grammen och utbildningen av instruk-
törerna kostar. 

– Vi har runt tolv instruktörer som 
ska ha utbildning kontinuerligt. Det är 
ett krav från licensgivaren och det är 
bara bra. Programmen håller mycket 
hög kvalitet. Utöver utbildningen, som 
kanske inte är så dumt att ha i cv:t, är 
instruktörernas enda förmån att de får 
träna gratis. 

 
Barnprogram
För de yngsta medlemmarna mellan 
fyra och åtta år finns träningsprogram-
met Funkykidz, inspirerat av street-
dance, hiphop och aerobic. Där träffas 
barnen tio gånger under en termin och 
avslutar med en show där alla får vara 
stjärnor: 

– Det är roligt, fräscht och med 
glimten i ögat, säger Anne Baatz. – Alla 

barn med hopp och spring i benen kan 
vara med. Det brukar bli en bejublad 
avslutningsföreställning med den senas-
te musiken och de coolaste rörelserna.

Athletics träningsrogram
All gruppträning som börjar på ”Body” 
är program, licensierade från Les Mills. 
Det är samma program över hela 
världen och de uppdateras och byts 
samtidigt överallt. 

Bodypump är styrketräning till mu-
sik. Man tränar igenom hela kroppen, 
det är enkelt att komma igång och ef-
fektiviteten gör att man snabbt märker 
resultat.

Body Step är ett atletiskt och roligt 
pass med en höj- och sänkbar låda, en 
version av step-up. Det förbättrar kon-
ditionen, koordinationen och styrkan, 
allt till medryckande musik.

Body Balance är en blandning av 
yoga, tai chi och pilates. Fokusering,  
andning och rörelsekombinationer 
tränar styrka, balans och rörlighet, allt 
till mjuk musik.

Afropowerdance är en blandning 
mellan träning och dans. Det är stora 
fria och kraftfulla rörelser, fötter som 
stampar, armar som sveper och rumpor 
som svänger till suggestiva trumrytmer. 
Träningsformen är inspirerad av afri-
kanska danser i sitt rörelsemönster men 
är helt utan kulturella inslag och har hel-
ler inga trixiga steg eller svår koreografi. 

Spinning är cykling i varierat tempo 
för att förbättra kondition och styrka, 
hela tiden till medryckande musik. Hur 
jobbigt det ska vara bestämmer man 
själv.

Läs mer på www.athletic-tanum.se
Mattias Bäckevik ger bröstmusklerna 
en omgång i ”Fjärilen”.

Anne Baatz,  
ordförande i  

GF Athletics. 
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Arkitekttävling 
för Tanumshede avgjord 
Arkitekttävlingen för Tanumshede 
centrum är nu avgjord. Det vinnan-
de kontoret är DITRIX Arkitekter 
AB, Göteborg, genom arkitekterna 
Stefan Werner och Anna Kulginova. 

Fyra arkitektkontor deltog i tävlingen som 
arrangerades av Tanums kommun, Tanums 
Bostäder AB och PeO Hedemyr Fastighets 
AB. Tävlingsuppgiften var att upprätta 
förslag till planprogram och gestaltningspro-

gram för Tanumshede centrum samt att ge 
förslag på lokalisering och utformning av 
bostäder för Tanums Bostäder AB samt PeO 
Hedemyr Fastighets AB. 

Tanums Bostäders område är lokaliserat 
till ”Backarna” vid Postvägen, där bostäderna 
kommer att ha närhet till kommersiell ser-
vice, läkarmottagning, kommunens förvalt-
ning etc. Området ska innehålla bostäder 
med blandad upplåtelseform (hyresrätter/
bostadsrätter) och innehålla lägenheter av 
olika storlek. 

Det vinnande kontoret kommer nu att 
anlitas av Tanums Bostäder AB för fortsatt 
projektering av bostäder. I samband med 
planprogramssamråd kommer samtliga 
tävlingsförslag att ställas ut för allmänheten 
och synpunkter välkomnas. Utställningen 
kommer att äga rum på Galleri Ranrike, 
kommunhuset i Tanumshede, den 22 fe-
bruari – till den 1 mars 2011.

Mer information finns på www.tanum.se 
under Bygga & Bo.



25

Mormorshuset får åtta 
nya lägenheter 
Tanums Bostäder har köpt den 
fastighet i Östad som brukar 
kallas Mormorshuset och byg-
ger åtta nya lägenheter i huset. 
I juni 2011 är lägenheterna 
färdiga för inflyttning, med en 
standard som motsvarar ny-
byggt. 

Det var den nya detaljplanen för om-
rådet som gav möjlighet att bygga om 
Mormorshuset. Planen gör det också 
möjligt att bygga fler hus med lägenhe-
ter i området. 

Tanums Bostäder
Mormorshuset byggdes någon gång 

på 1910- eller 1920-talet. Från början var 
det ett fattighus och en del av en fattig
gård med odlingar och ladugård. Det 
var den gamla typen av ålderdomshem, 
där både åldringar och funktionshind
rade bodde.

I slutet av 1960-talet blev huset före-
gångare till det nuvarande serviceboen-
det Östanvind. De senaste årtiondena 
har Mormorshuset rymt lägenheter, stu-
dieförbundslokaler och filialbibliotek.

Ombyggnaden av Mormorshuset 
startade i augusti 2010.

Notiser
Uthyrning
Efterfrågan på lägenheter är fort-
satt stor. Tanums Bostäder har haft 
samtliga lägenheter uthyrda under 
de senaste åren.

Bokslut
Resultatet i delårsbokslutet efter åtta 
månader uppgår till 3,6 mkr. Det 
starka resultatet beror främst på en 
god uthyrning och sänkta räntekost-
nader. På helår beräknas resultatet bli 
3,0 mkr.

Fastighetskötsel
Tanums Bostäder har efter upphand-
ling tecknat avtal med tre nya entre-
prenörer avseende fastighetsskötsel. 
Svensk Markservice AB kommer 
att ansvara för skötsel av utemiljö, 
Riksbyggen kommer att ansvara för 
tillsyn och skötsel av byggnader och 
tekniska anläggningar och Skaraborgs 
Städ AB kommer att sköta lokalvår-
den. De nya avtalen träder i kraft 1 
maj 2011.

Nya lägenheter
Tanums Bostäder bygger för närva-
rande nya lägenheter i Grebbestad 
och i Östad. I Östad sker en ombygg-
nation av de så kallade Mormorshu-
set vilket kommer att ge ge åtta nya 
lägenheter. Lägenheterna i Östad 
kommer att vara inflyttningsklara 
under juni 2011. 

Tanums Bostäder har en detaljplan 
som medger byggnation av cirka 20 
lägenheter på Håkebacken i Fjäll-
backa. Upphandling av byggnationen 
kommer att göras under våren 2011. 
Om upphandlingen kan göras till 
bra priser kommer byggnationen att 
kunna starta efter sommaren 2011.

Högst uppe på Härlidsberget 
bygger Tanums Bostäder ett 
helårsboende bestående av 
28 moderna bostäder med en 
otrolig utsikt över samhället och 
Grebbestadskilen 

Läget är ostört med solläge hela dagen 
och närhet till strövområdena kring 
Falkeröd och Siljevi. Lägenheterna är 
mellan 54 och 98 kvm stora och ritade 
för dig som söker ett boende med 
öppen planlösning, stort ljusinsläpp och 
fantastisk utsikt. Av lägenheterna är 14 
hyresrätter och 14 bostadsrätter. Bostä-
derna kommer att stå klara för inflytt-
ning i juni 2011. 

Husen utformas på ett smakfullt sätt 
för att smälta in i den äldre bebyggelsen 
samtidigt som den närliggande naturen 
fungerar som inspirationskälla. Husen 
byggs som passivhus vilket innebär 
lägre energiförbrukning och bättre 
innemiljö. Alla bostäder får uteplatser 
med utsikt mot hamnen och Stöberget. 
Sammanfattningsvis ett tryggt och 
trivsamt åretruntboende att njuta av. 
Varje dag. 

Bostädsrätterna säljs genom Fastig- 
hetsbyrån Gert Jacobsson 0525-141 21.  
Är du intresserad av hyresrätterna 
kontaktar du Tanums Bostäder AB på 
0525-183 50 eller mailar info@tanums-
bostader.se. 

Härlidsområdet 
i Grebbestad 



26

Budget 2011
Tanums kommun satsar mer på omsorg 
och skola

Lågkonjunkturen för med sig 
att kommunens skatteintäk-
ter inte ökar så mycket under 
2011. Kommunens stabila eko-
nomi ger ändå förutsättningar 
att satsa på framför allt han-
dikapp- och äldreomsorg och 
barnomsorg. Dessutom ökar 
investeringarna. 

På omsorg och skola satsar Tanums 
kommun 9,4 mkr och kompenserar 
också nämnderna med 11,7 mkr för 
ökade priser och lönekostnader.

Skatteintäkterna 2011 ökar med 2,0 
procent, det vill säga 10,7 mkr. Under 
2010 fick kommunerna ett tillfälligt 
statligt konjunkturstöd. För Tanums del 
innebär det att intäkterna minskar med 
12,0 mkr. Istället får vi ett tillfälligt 
statligt stöd under 2011 med 2,8 mkr. 

 
Effektiviserar för att satsa
Kommunen vill nå ett resultat på en 
procent av skatter och bidrag. Det 
motsvarar 5,5 mkr. Resultatet i budge
ten för 2011 är 7,5 mkr, där 2,0 mkr 
kommer från försäljning av fastigheter. 

Det innebär att kommunens når sitt 
ekonomiska mål.

Kommunens arbete med effektivise-
ring av verksamheten fortsätter. Budget-
förslaget innebär att nämndernas ramar 
minskar med 7,1 mkr eller 1,2 procent 
av budgeten. Med effektiviseringarna 
vill vi få loss pengar för kommunens 
kärnverksamhet omsorg och skola.

Barn- och utbildningsnämnden 
ökar 3,7 miljoner
Barn- och utbildningsnämndens ram 
ökar med 2,7 mkr främst på grund av 
att antalet barn i barnomsorg stiger. 
Därutöver ökar ramen med 1,0 mkr.

Omsorgsnämnden ökar 5,2 
miljoner
Andelen äldre ökar och därmed också 
behovet av äldreomsorg. Därför ökar vi 
omsorgsnämndens ram med 0,7 mkr 
plus ytterligare 1,0 mkr för verksamhe-
ten.  

Det behövs också fler platser i bo-
städer med särskild service och i daglig 
verksamhet. Det gör att vi ökar omsorgs-
nämndens ram med ytterligare 3,5 mkr. 

Budget 2010 i siffror:
	 Budget 2011	 Budget 2010	 Bokslut 2009
Utdebitering	 21,99	 21,99	 21,99
Resultat 	 7,5 mkr	 9,7 mkr	 16,3 mkr
Ökning skatteintäkter och statsbidrag	 2,0%	 2,8%	 1,3%
Ökning verksamhetens nettokostnader	 2,2%	 3,2%	 0,7%
Investeringar	 102,7 mkr	 115,7 mkr	 62,7 mkr
Låneskuld till kreditinstitut	 326,5 mkr	 285,6 mkr	 200 mkr
Soliditet inkl pensionsförpliktelser	 7,9%	 7,6%	 7,5%

Investerar 102,7 miljoner
Investeringstakten ökar nu, efter att 
kommunen under 2000-talet legat på 
mellan 35 och 40 mkr per år. Under 
2009–2013 väntas kommunen investera 
i genomsnitt 100 mkr per år. Låneskul-
den ökar under samma period med 
cirka 170 mkr. 

Den totala investeringen för 2011 är 
102,7 mkr, varav 57,0 mkr är investe-
ringar i vatten och avlopp och 8,0 mkr i 
exploatering.

Bland övriga investeringar märks:
•	 Energieffektiviseringar 4,0 mkr
•	 Förbättring av fastigheter, gator och 

vägar 6,0 mkr
•	 Gång- och cykelvägar 3,0 mkr
•	 Idrottsanläggningen på Hedevallen 

i Tanumshede 9,2 mkr 2011 och 8,0 
mkr 2012. Projektet delfinansieras 
med 3,5 mkr genom externa bidrag.

Låneskulden upp igen
De senaste årens goda resultat har gjort 
att kommunen har kunnat sänka sin 
låneskuld kraftigt. Främst beror det på 
att vi fått ett överskott i den löpande 
verksamheten och att vi skjutit upp 
investeringar. 

Investeringarna 2011 kan vi dock 
inte finansiera med egna medel utan 
måste göra en nettoupplåning med 40,9 
mkr. Av upplåningsbehovet gäller 29,1 
mkr vatten och avlopp och 11,8 mkr 
den skattefinansierade verksamheten.

God prognos för bokslutet 
2010
Kommunens prognos för resultatet 
2010 är 9,7 mkr. Det är i nivå med 
budgeten. Nämndernas prognos ligger 
på minus 10,0 mkr och de finansiella 
posterna beräknas ge ett överskott på 
10,0 mkr. 

Det kommunala bostadsbolaget Ta-
nums Bostäder AB väntas redovisa ett 
resultat på 3,0 mkr och Tanums Hamn 
& Turism AB nollresultat.
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Nuvarande arrende gick ut vid 
årsskiftet och då tog Nordic 
Camping & Sports AB vid. Tom 
Sibirzeff, Nordic campings VD 
anser att Edsvikens camping 
har stor utvecklingspotential.

Tanums kommun har upphandlat arr
endet av Edsviks Camping och belutat 
att tilldela Nordic Camping arrendet 
i enlighet med förfrågningsunderlaget 
och Nordic Campings anbud. Arrendet 
är ett 20-årigt avtal.

I upphandlingen inkom sju anbud 
där Nordic Camping utsågs till vin-
nande anbudsgivare i hård konkurrens. 
Bland anbudsgivarna fanns nuvarande 
arrendator, Edsvikens Camping HB 
(Grebbestads IF och Tanums IF).

I ett pressmeddelande från Nordic 

Upphandlingar 

Camping säger Tom Sibirzeff:
– Med denna anläggning fortsätter 

Nordic Camping sin expansion och fo-
kusering på attraktiva anläggningar och 
orter i Sverige. Med detta arrendeavtal 
lägger vi ytterligare en camping med 
stor utvecklingspotential och strategisk 
vikt till vårt utbud. Anläggningen är 
belägen längst Bohusläns vackra kust, 
ett fantastiskt fint läge.  

I Nordic Camping & Sports AB ingår 
Frösö camping & stugby (Östersund), 
Flaten camping (Stockholm), Mälarcam-
pingen (Västerås) Glyttinge camping 
(Linköping), Möruddens Resort (Karl-
stad), Råå Vallar Resort (Helsingborg) 
och Stenbrogården (Helsingborg).

Mer information på  
www.nordiccamping.se

Nordic Camping ny arrendator av  
Edvikens camping

M 	Kommunens intäkter för skatter 
och bidrag ökar med cirka 40 tkr 
för varje ny invånare.

M 	En grundskoleelev kostar 85 tkr 
per år.

M 	En gymnasieplats i en annan 
kommun kostar 100 tkr per år. 

M 	Nettokostnaden för en plats på 
särskilt boende inom äldreom­
sorgen uppgår till 500 tkr per år. 

M 	En förändring av den kom­
munala skattesatsen med 10 öre 
medför en förändring av kom­
munens skatteintäkter med 1,9 
mkr.

M 	En höjning av både den korta 
och långa räntan med en pro­
centenhet skulle ge ökade ränte­
kostnader vid fullt genomslag 
med 3,0 mkr.

Visste du att…

Konkurrensutsättning av sköt-
sel av byggnader och instal-
lationer, yttre miljö samt lokal-
vård i Tanums kommun och 
Tanums Bostäder AB (TBAB) 
är nu klar. Lokalvården sköts 
framgent av Skaraborgs Städ 
AB, vilka vann både för kom-
munen och TBAB.

Kommunfullmäktiges beslutade i maj 
att uppdra till tekniska nämnden att 
göra upphandling av fastighetsskötsel, 
inkluderande teknisk service, skötsel 
av utemiljö och lokalvård. Upphand-

lingen skulle göras så att ett nytt avtal 
kan träda i kraft senast 1 maj 2011. 
Upphandlingen genomfördes med sista 
anbudsdag 31 augusti 2010.

Tekniska nämnden beslutade att läm- 
na anbud på egen-regi på samtliga om- 
råden. På grund av konkurrenslagen 
lämnade inte kommunen anbud på TBAB.

Driftupphandlingen genomfördes i 
tredelar för kommunen och TBAB.
•	 Byggnader och installationer
•	 Yttre miljö
•	 Lokalvård

Förutom kommunen så lämnade 
bland annat Riksbyggen, Primär, V-städ, 

Skaraborgsstäd och Svensk Markservice 
anbud.

Resultat av upphandling för Tanums 
kommun
•	 Byggnader och installationer –  

Tanums kommun	
•	 Yttre miljö – Tanums kommun
•	 Lokalvård – Skaraborgs Städ AB

Resultat av upphandling för Tanums 
Bostäder AB
•	 Byggnader och installationer – 	   

Riksbyggen
•	 Yttre miljö – Svensk Markservice AB
•	 Lokalvård – Skaraborgs Städ AB

Kommunen kommer fortsatt att sköta drift av byggnader och 
installationer och yttre miljö i Tanum kommun
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Vinn fina priser! Missa inte våra tävlingar på hemsidan. Cirka 
fyra gånger om året dyker de upp. Missa inte jultävlingen. 

Sjung visor! I vårt visarkiv hittar du ”dialektbeddar”. Du får 
noter och texter. Vill du spela upp visorna har du möjlighet att 
installera en plug-in i din webbläsare. När arkivet är komplett 
kommer det att finnas cirka 100 visor. 

Intressant litteratur! Du hittar böckerna ”Dialekt i Tanum” 
och ”Kulturminnesvårds-programmet” i inscannade versioner. 
Dessutom finns boktips på böcker med anknytning till Tanum. 
På bibliotekets sidor kan du läsa om Bohussamlingen.

Vad gör politikerna i veckan? Under rubriken ”Aktuellt” på 
förstasidan kan du läsa vad kommunstyrelsen och andra nämn-
der gör vecka för vecka.

Vill du äta gott? Kanske kan du hitta en favoriträtt bland 
våra matrecept från lokala restauranger. Vårt samarbete fort
sätter och vi har många goda recept att bjuda på.

Kontakta den du söker! I menyn till vänster och i det övre 
röda fältet hittar du ”Kontakta oss”. Där kan du söka anställda, 
politiker, förvaltningar och nämnder med telefonnummer och 
e-postadresser.

Du har fem olika vägar att söka på: Menyn, sökfunktio-
nen och de tre länklistorna ”Innehåll A-Ö”, ”Externa länkar” 
och ”Tanumslänkar”. Menyn har du till vänster på hemsidan 
och sökfunktionen och länklistorna i övre högra hörnet. Där 
hittar du också mer hjälp med hur du kan söka.

Har du inte Internet själv? Då kan du använda medborgar-
terminalen i kommunhusets reception för att söka informa-
tion om kommunen och annan samhällsfunktioner. Där kan 
du också skriva ut på papper. 
Öppet måndag-torsdag kl 8–16.30, fredag 8–16, lunchstängt 
12.15–13. Du kan också använda Internet på alla bibliotek i 
kommunen.

Gör oss bättre! Kritisera och tipsa oss (eller beröm oss 
kanske). Både hemsidan och resten av verksamheten mår bra 
av det. Kanske du också? 
Skriv direkt på hemsidan eller till 
webbredaktionen@tanum.se 
anette.karlstrom@tanum.se
ulf.ericsson@tanum.se
Eller ring! 
Webbredaktionen: 0525-181 24 
Informationsansvarig Ulf Ericsson: 0525-181 19.


